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2.12.32 

  

 

Givet 

𝐷 = 80 mm   

𝑑 = 60 mm   

𝜌 = 5 mm   

Profildjup 𝑅𝑡 = 100 μm 

𝑀(𝑡) = 𝑀0(1 + 2 sin 𝜔𝑡)  

Kolstål SS 1650-01 

𝑀0 = 1000 Nm  

 

Sökt 

Säkerhet mot utmattning, 𝑛𝑢 

  

 

Lösning 

Använd Haigh diagram {FS s. 293} 

Steg a) 

Rita in ideal-tillståndet för materialet givet den belastning som finns.  

- Vi har en böjande, pulserande last 

Materialdata från {FS s. 387}: 

  

𝜎𝑢𝑏 270 MPa 

𝜎𝑢𝑏𝑝 240 MPa 

𝑅𝑚 640 MPa 

𝑅𝑝0.2 > 310 MPa 
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Steg b) 

Reducera materialdata, dvs ta hänsyn till alla ”icke-ideala” saker som finns i vårt problem 

{FS s. 295}  

- 𝜎𝑢𝑏 , 𝜎𝑢𝑏𝑝 behöver reduceras med en reduktionsfaktor 𝜆/𝐾𝑟𝐾𝑓𝐾𝑑. 

   

𝝀 Axeltappen inte gjuten  𝝀 = 𝟏 

   

𝑲𝒅, 𝑲𝒇 Anvisning finns 𝑲𝒅 = 𝟏 

  𝐾𝑓 = 1 + 𝑞(𝐾𝑡 − 1) 

   

𝑞 {FS s. 298} 𝑞(𝑅𝑚 = 640 MPa, ρ = 5 mm) = 0.85 

   

𝐾𝑡 {FS s. 371} 
𝐾𝑡 (

𝐷

𝑑
=

4

3
,
𝜌

𝑑
= 0.083) = 1.7 

   

  𝑲𝒇 = 𝟏. 𝟔 

   

𝑲𝒓 ”grovbearbetning”  

 {FS fig 25.12} 
𝑅𝑎 =

𝑅𝑡

4
= 25 μm 

   

  𝟏

𝑲𝒓

(𝑹𝒂 = 𝟐𝟓 𝛍𝐦, 𝑹𝒎 = 𝟔𝟒𝟎 𝐌𝐏𝐚) = 𝟎. 𝟕 

   

𝝀

𝑲𝒓𝑲𝒇𝑲𝒅
=

𝟏 ∙ 𝟎. 𝟕 ∙ 𝟏

𝟏. 𝟔
= 𝟎. 𝟒𝟑𝟕𝟓 

 

 

Reducera Haigh-diagrammet, obs endast i amplitudriktningen 
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𝜎𝑢𝑏,𝑟𝑒𝑑 = 0.4375 ∙ 𝜎𝑢𝑏 = 118 MPa 

𝜎𝑢𝑏𝑝,𝑟𝑒𝑑 = 0.4375 ∙ 𝜎𝑢𝑏𝑝 = 105 MPa 

Steg c) Ta fram den last som orsakas av momentet 

𝜎(𝑡) =
𝑀(𝑡)

𝐼
𝑧max 

𝜎(𝑡) =
32𝑀(𝑡)

𝜋𝑑3
 

𝜎(𝑡) =
32𝑀0(1 + 2 sin 𝜔𝑡)

𝜋𝑑3
  

Dela upp i medel + amplitudspänning 

  

{FS 25.2.1} 
𝜎𝑚 =

1

2
(𝜎𝑚𝑎𝑥 + 𝜎𝑚𝑖𝑛) 

𝜎𝑎 =
1

2
(𝜎𝑚𝑎𝑥 − 𝜎𝑚𝑖𝑛) 

  

 

𝜎𝑚 =
32𝑀0 ∙ 1

𝜋𝑑3
 

𝜎𝑚 = 47 MPa 

𝜎𝑎 =
32𝑀0 ∙ 2

𝜋𝑑3
 

𝜎𝑎 = 94 MPa 

Rita in i diagram och ta fram säkerhetsfaktorn genom att mäta eller elastiska linjen. 
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1. Mät från O till B’  

𝑂𝐵′ = 4.7 cm 

2. Mät avståndet från O till B 

𝑂𝐵 = 3.85 cm 

𝒏𝒖 =
𝑶𝑩′

𝑶𝑩
= 𝟏. 𝟐 


